



# 黄河远上，文脉流长

——全国著名作家走进临夏探寻千年文明与时代交响



新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

8月的临夏，大夏河碧波荡漾，太子山苍松翠柏，山水相映间，尽展黄河上游的灵韵。8月8日至11日，以“黄河远上·文脉流长”为主题的全国著名作家临夏行活动在此拉开帷幕。

从婉转吟唱的“花儿”到古动物化石的无声诉说，从老街巷到炳灵寺石窟，施战军、张莉、贾梦玮、吕晨、叶舟等十余位文坛名家走进这片黄河上游的文化沃土，在博物馆里与千万年岁月隔空对谈，在非遗传承中触摸活态历史，在人文烟火中感受黄河文化的当代活力。

## 在博物馆里，共述黄河故事

“和政古动物化石博物馆馆藏化石保存完好、数量丰富、种类繁多，占据十项世界之最……”8月9日上午，跟着讲解员的脚步，作家团一行走进和政古动物化石博物馆，沿着历史的脉络，与沉睡千万年的生命对话。

展柜里，巨犀门齿如玉，2700万年前啃食的齿痕清晰可辨；齿象下颌前伸，那把带弧度的“天然铁铲”似沾着沼泽泥泞；三趾马股骨并立，蹄印纹路里似藏着稀树草原的风声……

“这些沉睡千万年的骨骼，是比任何典籍都厚重的自然史。它们把黄河上游的生态变迁刻进了石头里，诚实又鲜活。”著名诗人张战俯身凝视着展柜中的古动

物化石感慨道，“它们没消失，只是把生命写成了石头。”

据讲解员讲解，这座国家一级博物馆藏有4万多种化石标本，分属250多个属种，创下了“十项世界之最”，被称为“晚新生代古哺乳动物的百科全书”。

如果说和政古动物化石博物馆是黄河上游自然演化的“档案库”，那么临夏州博物馆就是黄河流域文明进程的“活字典”。

8月10日上午，在临夏州博物馆内，一件马家窑文化的彩陶吸引了著名诗人陈新文的目光。“先民对线条的把握，处处透露着对自然的敬畏。”陈新文说，这是原始艺术的绽放，更是文明基因的鲜活印记。

据介绍，临夏州博物馆馆藏文物跨越新石器时代至明清，历时8000余年，含齐家玉琮、马家窑彩陶罐、唐宋青瓷及胡人俑等，这些文物清晰勾勒出黄河流域农耕与游牧交融、多民族共生的历史图景。

在永靖县解放军抢渡黄河纪念馆，作家团一行看着战士们奋力划桨破浪前行的老照片感慨万千。大家纷纷表示，这些浪涛里的身影，是刻在黄河岸边的精神界碑。

## 在黄河畔，解码非遗之美

在黄河之畔的临夏大地上，非物质文化遗产以鲜活的姿态流淌在漫漫时光里。8月9日下午，在临夏县耳子乡梁采风时，“花儿”非遗代表性传承人马二酒的一曲《天下“花儿”是一家》，让作家团耳目一新。

“各色的牡丹嘛一搭里开，美美的日子嘛朝前走……”带着山野气息的高亢曲调，将当地百姓的质朴欢悦唱得透亮。

马二酒是一位传唱“花儿”近30年的老人，作为“花儿”县级非遗代表性传承人，他常带着“花儿”登上乡村大舞台，用最原汁原味的唱腔，让这朵绽放在

黄河之畔的艺术之花，在新时代的乡野间越开越艳。

“太具感染性了，这是流动在血脉里的文化基因，每一个颤音都带着临夏的风光。”陈新文说。沉浸在这份鲜活的文化气韵中，陈新文之所至，挥毫写下“山水临夏县”。

“花儿”具有浓郁的生活气息和乡土特色，被誉为“大西北之魂”“活着的诗经”，2009年被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。临夏州作家协会主席王维胜介绍，松鸣岩景区的“四月八”花儿会颇具盛名，每年都有数万人云集于此，歌者们以“牡丹”“少年”为喻，唱出对生活的热爱。

著名翻译家曹元勇在听完“花儿”演唱后激动地说：“在这么美丽的景色中听着‘花儿’，让我想起了‘绿啊绿，我多么爱你这绿色，绿的风，绿的树枝’这首诗，此刻风里的草木香、歌声里的鲜活气，全是这绿的魂呢。”

在被黄河滋养的临夏，非遗远不止“花儿”的吟唱。八坊十三巷里，通过博物馆、展览馆、文化表演、街头展示等形式，展示的砖雕、评弦、木雕、泥塑等60多项非物质文化遗产代表性项目，多姿多彩，各具魅力。

正如王维胜所说，在临夏这片被黄河滋养的土地上，多彩非遗与母亲河早已血脉相融，正以鲜活的姿态诉说着文明传承的新。

## 在字里行间，漫谈黄河文脉

8月10日下午，永靖黄河三湾景区，河风拂柳，水光潋滟。一场热闹的“黄河文化漫谈”在这里拉开帷幕，作家团与临夏本地作家们围坐在一起，伴着黄河的絮语，把临夏之行的万千感触揉进字里行间。

“以前脑海里的甘肃是敦煌、河西走廊的壮阔，这次来临夏才发现，这片大地上还有很多惊喜，尤其是‘花儿’演唱，让我想到了和政古动物化石博物馆里‘第一只会唱歌的鸟’。”著名诗人沈苇笑着说，原来这片土地的浪漫，从千万年前就刻进了基因里，“浪山漫歌”就是最鲜活的注脚。

“这次临夏行，给了我三次‘震撼’。”著名作家王跃文说，和政古动物化石博物馆的时空对话、耳子乡梁和松鸣岩景区的自然之美、炳灵寺石窟与周边石林的人文奇观，每一处都藏着成为国际国内优秀旅游目的地的潜力，要让更多人知道临夏的美、临夏的好，这颗黄河边的明珠，才会愈发璀璨。

黄河岸边的一株苍耳，勾起了著名评论家施战军的思绪。他说，黄河下游的苍耳，会不会就是从这里“漂流”过去的呢？施战军表示，从黄河下游来到上游，他发现两岸有很多“同款植物”，“这就是黄河的魔力，岸边长的不只是草木，更是流淌的文化与跃动的诗性，上游临夏便是藏着这些灵韵的文学富矿。”

“临夏太让人意外，太让人惊喜了。”著名评论家刘颖说，这是她第一次来临夏，看着黄河两岸的山水和从容生活的人们，临夏人把日子过成了诗，讲究又舒展，让人羡慕。

“黄河奔涌不息，不仅是地理上的母亲河，更是流淌在我们血脉里的文化主动脉，承载着民族记忆与文明根脉。”谈及临夏，著名作家叶舟满眼深情。在叶舟看来，临夏的彩陶、“花儿”等，都是鲜活的文化基因，需作家以笔为桥，让文明薪火代代相传，“以文学视角深挖黄河上游的历史底蕴，为临夏文旅融合发展添砖加瓦，是我们的使命。”

## 第十四届中国创新创业大赛(甘肃赛区)圆满收官

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)第十四届中国创新创业大赛(甘肃赛区)日前在兰州落下帷幕。

比赛分为初创组和成长组两个组别，36个晋级决赛的项目经过激烈比拼，最终，甘肃弘通中子科技有限公司、兰州兰石中科纳米科技有限公司分获初创组和成长组一等奖。

本届大赛(甘肃赛区)自5月13日启动以来，全省共有300多家企业报名参赛，比赛项目涉及信息技术、新能源、节能环保、生物、高端装备制造、新能源汽车、新材料等多个领域。

参赛企业遵循大赛“科技金融双轮驱动”的理念，聚焦技术突破性、成果转化力、商业模式可行性等维度。

度开展角逐。

我省自2013年首次举办中国创新创业大赛(甘肃赛区)以来，选拔和培养出了一大批优秀企业，成为众多优秀创新创业项目的“聚宝盆”和培育创新企业快速成长的“助推器”。12年来，共计3600余家企业、477支团队报名参赛，195家企业和22支团队代表甘肃角逐全国大赛，32家企业、4支团队在全国比赛中获奖。

据悉，中国创新创业大赛是目前国内规格最高、规模最大、影响最广的国家级创新创业赛事。第十四届中国创新创业大赛(甘肃赛区)的比赛由省科技厅、省发展改革委、省工信厅等单位共同主办，省高新技术创业服务中心等单位承办。

## 第十九届全国玉米栽培学术研讨会在庆阳举行

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)8月8日至10日，第十九届全国玉米栽培学术研讨会在庆阳市举行，与会专家学者围绕“解析玉米单产提升途径 创新发展农业新质生产力”这一主题，分享成果，交流思想，共同探讨我国玉米大面积单产提升的科技路径，积极寻找应对气候变化背景下玉米产业高质量发展的解决方案。

据了解，此次研讨会由中国作物学会栽培专业委员会、中国作物学会玉米专业委员会、中国农业科学院作物科学研究所主办，甘肃省农业科学院、甘肃省作物学会、陇东学院和庆阳市农

业科学研究院承办。其间，中国工程院周卫等20名专家作了主题报告，国内玉米栽培、耕作、植保等领域的37位专家和青年学者作了学术报告。与会代表观摩了国家玉米整建制镇原县单产提升试验示范基地。

本次研讨会充分发挥了全国玉米栽培领域顶尖专家的“智库”作用。与会专家提出，要进一步加强科技创新与成果转化应用，通过优化种植制度、选育耐逆品种、研发轻简高效栽培技术等途径，显著提升黄土高原玉米综合生产能力，为端牢“中国饭碗”作出积极贡献。

## 2025年纳米农药青年科学家交流会在兰召开

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者冯宝强)青年科学家的实验室“技术突破”如何转化为田间的“实际效益”？标准体系的“空白地带”如何填补？产学研用的“协同链条”如何打通？近日，由中国农业科学院植物保护研究所和植物病虫害综合治理全国重点实验室主办，甘肃省农业科学院植物保护研究所和甘肃省植保学会承办的以“聚焦产学研用深度融合，推动纳米农药产业化发展”为主题的2025年纳米农药青年科学家交流会在兰州召开。

会上，来自全国40余家高校、科研院所的200余位青年科学家，围绕纳米农药载体高效植物细胞基因递送、纳米农药研发、

组装构建与场景应用等展开深度研讨，分享最新研究成果与前沿技术动态，就基本概念明晰和多元化应用场景等问题进行了深入研讨，为解决生产一线的关键问题提供了创新性思路。来自深圳诺普信作物科学有限公司等的10余位企业家代表就全球战略下的纳米农药产业化发展方向及实践应用等热点问题与参会专家进行了交流研讨。

本次交流会设置了全球研发趋势、生产工艺优化、质量控制标准、生态安全评价、产业化实践等五大核心板块，更创新安排了“企业家面对面”沙龙——这既是一场前沿思想的碰撞会，更是一次“从论文到产品、从实验室到生产线”的深度对接会。

## 受降雨天气影响兰州部分景区临时关闭

本报兰州8月11日讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)记者今天从兰州市文化和旅游局了解到，8月11日零时至8月12日零时，兰州吐鲁沟国家森林公园、榆中栖云田园小镇景区、榆中老家·浪街景区、永登树屏小镇景区临时关闭。

根据兰州市自然资源局、兰州市气象局发布的地质灾害气象风险预警，8月11日下午至8月12日上午，兰州市将再次迎来降水天气过程。为切实保障广大游客和市民的生命财产安全，有效防范降雨可能引发的山洪、泥石流、滑坡等次生灾害，兰州市文化和旅游局临时关闭兰州吐鲁沟国家森林公园、榆中栖云田园小镇等景区，并提醒广大游客和市民密切关注天气变化，避开恶劣天气和危险路段。

兰州市文化和旅游局相关负责人表示，将密切关注天气变化和预警信息，持续做好相关服务工作，为广大游客和市民营造安全有序的旅游环境。

## “陇城厂超”四强出炉

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者何佳睿)8月10日，伴随着白银矿产勘察队与兰州新区农投队比赛终场哨声的吹响，2025年“中国体育彩票杯”甘肃省城市厂矿企业足球超级联赛四强出炉，分别是：甘南扎尕那队、陇南金徽队、临夏河湟文旅队和白银矿产勘察队。

甘南扎尕那队和陇南金徽队均以2:0的比分拿下比赛；临夏河湟文旅队与酒泉汉武队展开激战，以4:2的比分让观众呈现了一场精彩的比赛；在白银矿产勘察队与兰州新区农投队的比赛中，白银矿产勘察队先进一球，之后兰州新区农投队扳平比分，最后白银矿产勘察队以2:1



8月9日，“崆峒杯”第四届全国女子业余围棋公开赛在平凉市举行。

新甘肃·甘肃日报记者 吴希会

## 量质齐升活力进发

湃动力、无限活力。

### 服务质量持续提升

外贸在复杂环境中保持稳定增长，离不开政策的支持。

上半年，甘肃外贸主体引育持续发力，有进出口业绩的企业达779家、净增122家。

这是甘肃深入实施“优化营商环境全面提升”行动，聚力打造市场化、法治化、国际化、便利化营商环境，推动制度型开放、优化贸易结构、提升通关便利化水平，进一步释放企业活力的鲜活体现。

在金昌，当地政府着力推进金昌经开区全国外贸提质增效示范项目，把2025年中央下达的9100万元支持资金，及时核拨金昌经开区6个外贸提质增效项目，支持企业高质量发展。

在兰州新区，省商务厅、兰州海关、金城海关以及兰州新区商务文旅局等多个部门高效协同，帮助兰州新区综保区公司解决货物进口过程中存在的各类问题，支持兰州新区综保区深化简化设备监管、优化账册管理等改革，推动区港一体化升级，保障进口货物顺利运抵兰州新区综保区。

上半年，国有企业在甘肃外贸强劲增长中发挥了主力军作用，重点资源性产品进口对甘肃外贸增长拉动显著。

兰州海关围绕进口铁路运输铜精矿监管模式创新，推动金川集团、白银有色集团加入全国海关“进口铁路运输铜精矿

·口岸+目的地”联合监管”通关模式试点企业，并将智慧海关建设成果转化效能和企业便利，铜精矿入厂周转从18天缩短到8天左右，通关时间从5—10天压缩到平均30小时；企业节约物流等成本已超1亿元；一线作业人员从4—5人减到2人。

上半年，甘肃民营企业进出口保持了稳中有进的增长态势。兰州海关推出支持民营企业外贸高质量发展十条措施，从强化政策供给与精准帮扶、优化通关服务与效能提升、规范监管执法与权益保障上，助力企业开拓市场，为企业降本增效。

欧肃新能源电力(甘肃)有限责任公司负责人孙振明说：“海关工作人员及时为我们提供政策支持和通关指导，为我们抢占国际市场先机、推进产品出口起到了关键保障支撑。”

今年以来，省商务厅持续发力稳定外贸。发挥稳外贸市州包联工作机制作用，定期督导调度重点市州、重点企业外贸运行情况；组织召开全省海外协同招商工作座谈会，建立海外招商协同联动机制。上半年，全省新设外资企业43家。推进中欧班列枢纽建设，兰州被确定为中欧班列节点城市纳入西北区域中欧班列集结网络。上半年，全省国际货运班列共发运82列3728车，总发运车数同比增长14.4%。推动兰州新区综保区转型升级，上半年，兰州新区综保区新增注册企业26家，完成进出口额26.4亿元，同比增长53.2%。

(接1版)上半年，兰石集团相继与沙特两家公司成功签订70MPa(兆帕)橇装加氢站、10Nm<sup>3</sup>/h PEM电解水制氢设备项目合同。

这与兰石集团紧抓新一轮能源革命和“双碳”机遇，大力开展氢能源装备研发与关键技术研究密不可分。

在酒泉经开区，欧昊新能源电力(甘肃)有限公司生产车间，3条自动化生产线高速运转，加紧赶制一批出口的光伏电池订单。

“当下国际市场对光伏电池需求旺盛，我们的订单和产能保持稳定，今年计划实现出口产值4亿元至5亿元。”公司负责人孙振明介绍，他们的新能源装备产品已远销印度、德国、荷兰、英国、阿联酋等国家和地区。

甘肃以更多含新量、含绿量、高附加值和高技术含量产品满足国际市场需求，与新质生产力密切相关的高端装备在国际上迎来回头客，代表绿色低碳的“新三样”产品增长显著，甘肃在全球产业链、供应链中的地位持续提升。

进出口为什么表现得更好？

这与甘肃大力推进经济发展提质升级和内需增长关系密切，内需扩大有效带动了进口增长。

一方面，甘肃发挥国家西部老工业基地优势，深入实施“四强”行动，着力推动工业经济稳定向好，省内工业生产增长，与工业生产相关的原材料进口随之增加。

上半年，铜矿砂、镍锍、镍矿砂是我省主要进口商品。